

УТВЕРЖДАЮ
Директор МУК «ЦБС»

С. И. Чехова

2023 г.



**Информационный отчёт
Библиотеки – Архангельского литературного музея
МУК «ЦБС» г. Архангельска
за 2022 год**

Адрес: 163000, г. Архангельск,
ул. Володарского, д. 10
телефон: 65-69-59

Адрес электронной почты: litmuz@arhlib.ru
Заведующий библиотекой: Мужикова Юлия Васильевна

Проведено всего мероприятий – 587 (в удаленном режиме – 24, в стационаре – 492, вне стационара – 71; бесплатно – 434, платно – 129).

Всего мероприятия посетило – 15785 человек (14875 – бесплатно, 541 – платно, 369 – удаленно).

Всего выполнено справок – 680 (22 – экологические справки, 521 – краеведческие справки).

2022 год - Год народного искусства и нематериального культурного наследия народов России

Год культурного наследия народов России проводится в целях популяризации народного искусства, сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей Российской Федерации. Россия – одно из крупнейших многонациональных государств мира. В нашей стране проживает более 190 народов, каждый из которых богат своим уникальным культурным наследием и традициями.

В рамках Года культурного наследия в Библиотеке – Архангельском литературном музее были организованы выступления народных коллективов, культурные акции, мастер-классы, книжные выставки и выставки народных ремесел, а также мероприятия по сохранению, изучению и популяризации культурного наследия народов России.

Ко дню памяти северной сказительницы М. Д. Кривополеновой (1843 – 1924) была подготовлена книжная выставка «Рассыпала она свой старинный словесный жемчуг» (посещений – 46, книговыдача – 18).

Выставка «Чудо северных узоров», посвящена орнаментальному вязанию. Цель выставки – формирование и развитие интереса к традиционной северной культуре, старинному ремеслу. На выставке представлены работы учеников и преподавателей Детской школы народных ремесел, мастеров Архангельской области, а также литература по узорному вязанию (посещений – 123).

13 февраля состоялась презентация книги Светланы Удиной «...Говоря лешуконьска, как водиця из родника...». В издание вошли словарь «Лешуконьска говоря» и деревенские рассказы, байки и сценки. Презентация проходила при участии народного фольклорного коллектива «Княжиця» Лешуконского землячества. В библиотеке-музее звучали протяжные старинные песни, байки на лешуконской говоре. Зрители были в восторге от живой разговорной речи, которая так и лилась в непринуждённой беседе. В мероприятии приняли участие 27 человек.

Участники народного коллектива «Княжиця» в Библиотеке – Архангельском литературном музее проводят организационные мероприятия, репетиции. 20 мая народный коллектив принимал участие в общероссийской культурной акции «Ночь музеев».

В Библиотеке - Архангельском литературном музее проводятся мастер-классы по изготовлению народных тряпичных кукол-оберегов: «Благодать», «На здоровье», «Зайчик на пальчик», «Рождественский ангел». История простой куклы исчисляется тысячелетиями. Во все времена она занимала важное место в жизни человека, была проводником между миром людей и миром духов. Главное предназначение древнерусской куклы, кроме забав, - оберегать ребенка от нечисти, сглаза и порчи. Кукла-оберег внешне чем-то похожа на обычную куклу, хотя ее изготавливали из сена, свежескошенной травы, ветоши и дерева (посещений – 101).

Всего было проведено 27 мероприятий, посещений – 539.

Библиотечное краеведение

Обеспечение пользователей краеведческой информацией – важная функция каждой библиотеки, направленная на выявление, сбор и распространение знаний о родном крае. Краеведческая деятельность – одна из приоритетных в Библиотеке - Архангельском литературном музее. Литературное, культурно-историческое наследие Архангельского края раскрывается в таких формах работы сотрудников библиотеки-музея, как экскурсии в библиотеке-музее и на пр. Чумбарова-Лучинского, книжно-выставочные экспозиции, творческие встречи с писателями и поэтами, литературное объединение «Творчество» имени Н. М. Рубцова, публичные лекции, презентации новых книг, мастер-классы по изготовлению народных кукол и др.

К 350-летию Петра I Библиотека – Архангельский литературный музей инициировала проведение областного поэтического конкурса «Петр Великий. Личность и эпоха». Конкурс проводился с 1 мая по 26 июня 2022 года. Его цель – привлечение внимания к личности Петра I, который внес большой вклад в экономическое и культурное развитие России, и увековечения памяти о нем. На конкурс принимались авторские стихотворения, посвященные Петру I и его эпохе, в следующих номинациях: «Архангельск и Петр I»; «Морское наследие Петра Великого»; «Музыка дворцов и улиц в эпоху Петра I»; «Образ Петра Великого в скульптуре и живописи». В конкурсе приняли участие жители Архангельска, Новодвинска, Северодвинска, Твери, Кеми, Красноярска, Ярославской и Московской областей. Профессиональное жюри определило победителей конкурса. Всем участникам были отправлены сертификаты в электронном виде. Подведение итогов конкурса состоялось в День города Архангельска, 26 июня, в Литературном сквере.

В феврале 2022 г. в Библиотеке – Архангельском литературном музее был реализован проект «Шесть вечеров с писателем: Абрамов Федор Александрович (1920 - 1983)». В рамках проекта были организованы встречи с писателями и поэтами, литературоведами и режиссерами, просмотры фильмов и презентации книг, концерты и экскурсии, подготовлены книжная выставка и видеоматериалы. Мероприятия подобного формата востребованы жителями нашего города, они интересны читателям разных возрастных групп. Сотрудники библиотеки-музея провели 17 встреч, которые посетили более 600 человек. От наших гостей поступило множество предложений об участии в новых проектах и совместных мероприятиях.

В день памяти Степана Писахова (3 мая) в Библиотеке – Архангельском литературном музее была организована программа «Жив я только Севером...». Для гостей библиотеки-музея проводились экскурсии, обзоры выставки «Не любо – не слушай», звучали сказки Писахова. Ярko и самобытно северные фольклорные традиции представил ансамбль народной песни «Морошка» под руководством Евгении Георгиевны Тиглевой. В исполнении ребят прозвучали весенние частушки, заклички и обряд зазывания весны. В день памяти художника, писателя-сказочника сотрудники Библиотеки-Архангельского литературного музея возложили цветы на его могилу. Степан Писахов похоронен на Ильинском кладбище г. Архангельска (посещения – 59)

В 2022 году в Библиотеке – Архангельском литературном музее состоялось 26 презентаций книг северных писателей и поэтов. Эти мероприятия посетили около 900 человек.

30 мая в библиотеке-музее была организована презентация книги Юрия Галкина «На кругах земных и небесных». Юрий Федорович Галкин – писатель, литературный критик, историк и публицист, автор рассказов и повестей. Его жизнь и творчество связаны с Архангельской областью. Он родился в селе Харитоново Котласского района, работал в областной молодежной газете «Северный комсомолец». В презентации книги приняли участие основатель Архангельского литературного музея Борис Михайлович Егоров, благодаря которому книга появилась на свет, краевед, исследователь, общественный

деятель, экскурсовод Татьяна Федоровна Мельник, хор народной песни «Бобровчанка» (руководитель Светлана Анатольевна Вальнева), литературно-музыкальный театр «Словица» (посещения – 31).

Сотрудниками Библиотеки – Архангельского литературного музея проводились и внестационарные краеведческие мероприятия: лекции для студентов «Образ Севера в творчестве известных писателей» и «Образ Архангельска в поэзии и прозе», уличные акции ко дню рождения Б. В. Шергина, С. Г. Писахова, И. П. Яшиной, Ф. С. Чумбарова-Лучинского, экскурсии «Заповедная улица Архангельска», акция «Читаем на улице. Северные писатели», открытая студия «Литературный Архангельск» в День города (посещения – 1949).

Также в Библиотеке – Архангельском литературном музее состоялись вечера памяти А. Антипина и В. Беднова, презентация книги «Остров надежды 2021-2022» – альманаха произведений победителей, лауреатов и финалистов VIII и IX Архангельского межрегионального литературно-музыкального конкурса-фестиваля имени Александра Грина, организованные совместно с АРО ООО «Союз писателей России».

23 сентября – День образования Архангельской области. В этот день в Библиотеке – Архангельском литературном музее для жителей и гостей нашего города проводились экскурсии. Детям, молодежи и людям старшего поколения была представлена история литературной жизни нашего края. Многие приходили в библиотеку-музей впервые и открывали для себя много удивительного (посещения – 182). К юбилею Архангельской области была приурочена и встреча с краеведом Т.Ф. Мельник.

Всего проведено 181 мероприятие краеведческой тематики, посещений – 6647.

Патриотическое направление

Деятельность библиотеки в данном направлении способствует формированию гражданско-патриотической позиции населения. За отчетный период проведено 10 мероприятий, в которых приняли участие 361 человек.

Накануне Дня Великой Победы в библиотеке-музее звучали стихи и песни на стихи Надежды Кубенской о военных годах, о русском солдате-победителе, о женщинах, на чью долю выпали тяжелые испытания войны. Надежда Юрьевна подарила слушателям патриотические строки о России и нашей малой родине, представила стихотворения о весне и любви (посещения – 36)

К 80-летию со дня создания Соловецкой школы юнг Военно-морского флота (1942) и Дню Победы Рудной Т.С. была подготовлена книжная выставка «Юнги северного флота» (посещения – 175, книговыдача – 26).

19 мая отмечалось столетие Пионерской организации. В этот день в библиотеке-музее для студентов Северного техникума транспорта и технологий было организовано занятие «Всегда готов!» о самой массовой детской организации в СССР (посещения – 25).

25 июля сотрудниками библиотеки-музея была организована уличная акция – открытый микрофон «Морская сила, морская слава!», посвященная Дню Военно-Морского флота. День Военно-Морского флота – значимый государственный праздник. Мы гордимся нашей историей, помним о прошлом ради светлого будущего. Море, прекрасная морская стихия издавна привлекали внимание художников и поэтов, среди которых и наши северные авторы. Библиотека-музей предлагает окунуться в музыкально-поэтический мир, наполненный шумом моря и попутным ветром. На площадке перед Библиотекой – Архангельским литературным музеем звучали стихи и песни и песни о море (посещения – 125).

Семейное воспитание

Библиотека – Архангельский литературный музей принимает участие в обеспечении семьи широким спектром разнообразных услуг. Библиотекари создают условия для духовно-нравственного единения семьи, развития традиций семейного чтения, воспитании грамотных и здоровых детей. Стараясь привлечь пользователей, сотрудники библиотеки-музея применяют новые формы работы и совершенствуют традиционные, что происходит, прежде всего, через раскрытие книжного фонда, рекламную и выставочную деятельность.

20 мая в Библиотеке – Архангельском литературном музее состоялась ежегодная Всероссийская акция «Ночь музеев». Мероприятия, организованные в библиотеке-музее, объединила тема народного искусства и нематериального культурного наследия народов России. Для взрослых и детей выступали народные коллективы, проводились мастер-классы и розыгрыши, презентация фильма. Многие приходили в этот вечер в библиотеку-музей семьями. Было проведено 11 мероприятий (442 посещения).

К Международному дню семьи (15 мая) сотрудники библиотеки-музея организовали уличную акцию (викторину), в которой приняли участие 146 человек.

Ко Дню защиты детей было проведено несколько мероприятий на пр. Чумбарова-Лучинского: «Праздник радости и смеха» (игры, викторина), посещения – 161); блиц-опрос «Какой чудесный день сегодня?» (посещения – 50).

В июле и августе библиотекари проводили мероприятия в рамках летнего читального зала. Постоянные участники этих встреч – семьи с детьми. Для детей и взрослых проводились мастер-классы, викторины, встречи с писателями и художниками, музыкантами. 21 июля член Союза художников, педагог Марина Архангельская на площадке около Библиотеки – Архангельского литературного музея провела для детей мастер-класс «Рисуем по сказкам Б. В. Шергина».

27 ноября в библиотеке-музее состоялся концерт «Свет материнской любви», посвященный Дню матери. В праздничной программе приняли участие ансамбль бального танца «Прекрасная эпоха» (руководитель Валентина Муравьева, балетмейстер Федор Брыкалов) и вокальная группа «Давай поговорим» (Заостровье), прозвучали стихи и песни о маме (посещения – 48).

11 декабря в Библиотеке – Архангельском литературном музее состоялась встреча с поэтом и автором прозаических произведений Татьяной Ильиной и художником-иллюстратором Юлией Мальцевой. Татьяна Александровна и Юлия Викторовна представили книги, созданные для детей. В детском исполнении звучали стихи и песни, взрослые делились теплыми воспоминаниями (посещения – 36).

Всего было проведено 39 мероприятий, посещений – 4007.

Продвижение книги и чтения

Одним из приоритетных направлений деятельности Библиотеки-Архангельского литературного музея является поддержка и развитие чтения среди населения. Сотрудники библиотеки-музея видят свою задачу в том, чтобы популяризировать произведения литературы, позиционировать чтение как достойный способ полезного содержательного и интересного проведения досуга, применять самые разнообразные формы и методы работы.

20 апреля на пр. Чумбарова-Лучинского библиотекари провели блиц-опрос «Как найти дорогу в библиотеку?». Гостям и жителям г. Архангельска было предложено назвать адрес ближайшей библиотеки. После этого сотрудники библиотеки-музея рассказывали о том, что в январе 2022 года в состав Централизованной библиотечной системы вошел Архангельский литературный музей, какие мероприятия проводятся в библиотеке-музее, выдавали флаеры-приглашения (посещения – 122).

Ко дню рождения Козьмы Пруткова (11 апреля) в Библиотеке-Архангельском литературном музее была подготовлена книжно-иллюстративная выставка «Мистификация русской сатиры». Выставка знакомила с историей создания вымышленного образа, биографическими сведениями, произведениями Козьмы Пруткова. Познавательная информация была представлена в книгах и статьях. Среди интересных книжных экспонатов – «Сочинения Козьмы Пруткова» с рисунками Дмитрия Трубина; сборник «Прутков в Архангельске», изданный в 2015 году Литературным музеем; книга Дмитрия Жукова «Козьма Прутков и его друзья» с экслибрисом известного литературоведа Юрия Герасимова «Из книг Ю. Герасимова» (автор – Кулишов Геннадий Александрович) и многие другие (посещения – 48, книговыдача – 25).

6 июня в Библиотеке – Архангельском литературном музее состоялся пушкинский праздник. В библиотеке-музее собрались знатоки, читатели и поклонники Александра Сергеевича Пушкина. В программе были интересные выступления и концертные номера. Гостями праздника стали Людмила Владимировна и Борис Михайлович Егоровы. Людмила Владимировна по традиции испекла вкусный именинный пирог. Кандидат филологических наук Марина Викторовна Никитина рассказала о творчестве А. С. Пушкина и А. А. Блока. Юный исследователь, учащийся 23-й школы им. А. С. Пушкина, участник научно-практической конференции «Музей и дети», посвященной 100-летию со дня возрождения Государственного музея-заповедника А.С. Пушкина «Михайловское» Михаил Липин представил свой доклад "Участие архангелогородца в разминировании территории Пушкинского заповедника". Выступление Михаила рассказом о мемориальной деятельности 23-й школы им. А.С. Пушкина дополнила Сафронова Юлия Михайловна, преподаватель литературы и русского языка и руководитель литературного музея школы. Прекрасным подарком для участников встречи стало выступление детского литературно-музыкального театра "Словица" под руководством Любви Никоновны Гарганчук. На протяжении всего праздника слушателей радовали прекрасные музыкальные заставки в исполнении Светланы Ивановны Тюлюбаевой. А как красиво звучали поэтические строчки Александра Сергеевича в исполнении иностранных студентов СГМУ! Они представили стихотворение А.С. Пушкина "Я помню чудное мгновенье" на языках хинди, малаялам, маратхи, английском и русском по сборнику переводов одного стихотворения Б. М. Егорова. Праздник удался на славу. А в завершение встречи ее участники отведали именинного пирога! (посещения – 75).

Здоровый образ жизни

26 июня – Международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков. Он был учрежден в 1987 году как выражение решимости Генеральной Ассамблеи ООН усилить свою деятельность и создать мировое общество, свободное от злоупотребления наркотиками. Основанием для такого решения стали рекомендации Международной конференции по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом. Наркоманию без преувеличения можно назвать самым страшным явлением нашего века. В ее коварные сети с каждым днем попадает все больше людей, пытающихся убежать от проблем и стрессов. Но цена такого «побега» оказывается слишком высокой, и результаты эксперимента над собой большей частью оказываются необратимыми.

К этой дате библиотекари подготовили видеопрезентацию «Не стань обречённым...», в которой рассказывается о том, что такое наркомания, каковы ее последствия и как не стать зависимым.

Эстетическое воспитание

Библиотека – Архангельский литературный музей с первого дня своего открытия позиционирует себя как место притяжения творческих людей. В библиотеке-музее проводятся концерты, встречи с писателями и поэтами, музыкантами и режиссерами, спектакли и презентации книг. Библиотека-музей дает возможность реализовать творческий потенциал начинающим артистам.

20 января состоялась презентация музыкального диска Владимира Архангельских «Молилась мать». Певец, автор-исполнитель, виртуоз колокольного звона встретился со зрителями в свой день рождения. Участники творческой встречи услышали колокольный звон и православные песни под гитару. Прозвучали наполненные светом музыкальные произведения о Сийском и Соловецком монастырях, Ксении Петербургской, материнской молитве и доброте (посещения – 22).

18 февраля в Библиотеке – Архангельском литературном музее был представлен пластико-поэтический спектакль Даниила Семеновна «Маяк». Даниил Семенов – талантливый поэт, артист оригинального жанра и хореограф из города Северодвинска. Он увлекается клоунадой и пантомимой. Его сценическое имя – Даня Безгрима. Во время спектакля звучали авторские стихи о смысле человеческой жизни и о том, что в душе каждого из нас должен быть свет. Подарив тепло своей души всем участникам встречи, Даниил заставил зрителей задуматься о себе и своем месте в этом мире, зажег светлый маяк, и наш мир стал чуточку светлее (посещения – 32)

25 мая состоялась премьера спектакля «Как я бросила курить» (по пьесе Инны Ким) Архангельского открытого студенческого театра «Балаганчик». История рассказывает о студентах Академии художеств и затрагивает темы любви, искусства и смысла жизни. Повседневность героев удивительным образом переплетается с финно-угорской мифологией и картинами известных художников. В ролях: Дарья Очеретенко, Елизавета Зайцева, Анастасия Никитина, Варвара Рьжкова, Георгий Конев. Режиссер – Андрей Петров (посещения – 30).

Регулярно в библиотеке-музее своим творчеством радует зрителей дуэт Татьяны Рудной и Андрея Повилайтиса. 22 мая в Библиотеке – Архангельском литературном музее состоялась презентация поэтического сборника «Навстречу крымским просторам».

Эта книга была издана по инициативе литературного объединения «Творчество» им. Н. М. Рубцова, действующего при библиотеке-музее, а также при поддержке Союза писателей Крыма. Издание включает в себя произведения авторов из Архангельска, Северодвинска, Архангельской области, Нижнего Новгорода, Вологды, Твери, Сергиева Посада, Ярославля, Москвы, Калининграда, Тутаева, Керчи, Ялты, Симеиза, Симферополя (посещения – 37).

18 декабря в библиотеке-музее состоялся вечер отдыха «Мир в ожидании чудес».

В праздничной программе приняли участие вокальная группа «Давай поговорим» (Заостровье), Виктор Тюрин, любимый многими читателями автор-исполнитель Алексей Осташов. Свои стихи прочли Любовь Безгинова, Яна Моркус, Олег Карелин, Сергей Киприянов.

Также в декабре была организована выставка картин художника-иллюстратора Юлии Мальцевой. Юлия Викторовна окончила Архангельский колледж культуры и искусства, Костромской государственной университет имени Н. А. Некрасова (отделение изобразительных искусств). С 2005 года преподает в Детской художественной школе № 1 г. Архангельска. Юлия Мальцева иллюстрировала детские книги Дениса Макурина. Иллюстрации Юлии Мальцевой классические, в них очень точно переданы особенности растительного и животного мира. Выставка была интересна взрослым и детям.

Всего проведено мероприятий – 19, посещений – 589.

Работа с молодежью

В настоящее время по количеству посещений Библиотеки – Архангельского литературного музея преобладают посещения людей старшего поколения. Для привлечения детей и молодежи в библиотеку-музей сотрудники используют разные формы работы: культурные акции, уличные акции, книжные выставки, экскурсии, мастер-классы, лекции, творческие встречи и др. Молодые люди посещают мероприятия не только как читатели и зрители. В библиотеке-музее они могут проявить и реализовать свои творческие способности и таланты.

2 сентября возле Библиотеки – Архангельского литературного музея (ул. Володарского, 10) состоялась акция «Поэтический пикник», в которой приняли участие молодые, талантливые авторы из Архангельска, Северодвинска, Новодвинска, поселка Пинеги. Некоторые из участников акции провели творческие встречи с читателями на площадке библиотеки-музея (А. Калиниченко, А. Черников).

26 декабря в Библиотеке – Архангельском литературном музее прошла творческая встреча с писателем, социологом, воспитателем и начальником отряда колонии для несовершеннолетних (п. Талаги) Антоном Шушариным. В предновогодний вечер обсудить совсем непростые темы собрались заинтересованные читатели. Участники встречи отметили большую увлеченность Антона Алексеевича в воспитании и развитии молодых ребят. Его произведения автобиографичны, темы сложные и актуальные.

В 2022 году Библиотеку – Архангельский литературный музей посетили 2528 молодых людей.

Работа библиотек с социально-незащищёнными слоями населения

В Библиотеке – Архангельском литературном музее оказывается информационно-образовательная и культурно-досуговая поддержка людям пенсионного возраста, с ограниченными возможностями здоровья. Конечно, для оказания полного спектра услуг таким категориям граждан, необходима организация библиотечного пространства (установка пандуса, оборудование в туалете и др.).

Пожилые люди охотно посещают мероприятия, проводимые в библиотеке-музее: творческие встречи, спектакли и концерты, презентации книг. Все эти мероприятия организуются бесплатно.

Среди постоянных пользователей библиотеки-музея – подопечные ОО «Мост» – люди с ментальными особенностями. Для них было проведено 8 мероприятий (посещения – 167).

24 июня состоялся спектакль Юлии Лашмановой «Девушка с моноклем: время жить». Юлия Лашманова – актриса, режиссёр, поэт, блогер из Санкт-Петербурга. Автор двух моноспектаклей, участник различных театральных проектов, инвалид по зрению (посещения – 32).

В рамках декады инвалидов в Библиотеке – Архангельском литературном музее для подопечных Ширшинского психоневрологического интерната была проведена экскурсия «Литературный Архангельск». Гости увидели редкие книжные издания, предметы, переданные потомками А. С. Пушкина, получили предсказания от самого Козьмы Пруtkова!

2 октября в Библиотеке – Архангельском литературном музее состоялся концерт ко Дню мудрости, добра и уважения. Участники ансамбля «Россиянка» (руководитель – Вальнева Светлана Анатольевна) и Михаил Жигулевич приехали из поселка Луковецкий. Для старшего поколения прозвучали русские народные песни и всем известные песни советского периода: «Хорошенький, молоденький», «Деревенька моя», «Одинокая гармонь», «Надежда», «Не надо печалиться...». Михаил Жигулевич исполнил под гитару романсы и бардовские песни.

Всего для социально-незащищенных слоев населения в библиотеке-музее было проведено 29 мероприятий (549 посещений)

Клубы на бесплатной основе

На базе Библиотеки – Архангельского литературного музея действует Лито «Творчество» имени Н. Рубцова. Литературное объединение появилось в Архангельске в 2013 году. Количество участников – 41. На протяжении всей его деятельности работа ЛИТО была связана с именем талантливого земляка. Литературное объединение является постоянным участником литературно-музыкального фестиваля «Под Рубцовой звездой», который проходит в селе Емецке Холмогорского района Архангельской области. Руководит творческим объединением главный библиотекарь Библиотеки – Архангельского литературного музея Рудная Татьяна Семеновна. В 2022 году прошло 12 встреч (посещения – 423).

Повышение квалификации

В 2022 году сотрудники Библиотеки – Архангельского литературного музея приняли участие в следующих обучающих мероприятиях: вебинарах «Книжный PR, или Как привлечь читателя?», «Пушкинская карта»; семинарах «Возможности библиотеки в профориентационной работе с молодежью» и «Литература для подростков: разговор на сложные темы»; производственной учебе «Википедия как источник информации» и «Учет документов, выданных по ВСО и МБА», фестивале «Архангелогородские гостины».

Во втором полугодии Мужикова Ю. В. и Рудная Т. С. прошли обучение по программе «Технологии организации и продвижения экскурсионных услуг» Архангельской региональной туристской организации. Хрущева О. А. обучалась в Пермском государственном институте культуры по программе «Формы практической работы муниципальных библиотек и музеев по созданию краеведческих информационных продуктов».

Заведующий филиалом

Мужикова Юлия Васильевна